统计“四大工程”建设问题解答
一、什么是统计“四大工程”？
答：统计“四大工程”，是指基本单位名录库、企业一套表制度、数据采集处理软件系统和联网直报系统建设。
统计“四大工程”是一个有机整体，基本单位名录库是基础，企业一套表制度是核心，数据采集处理软件系统是载体，联网直报是手段。简单地说，统计“四大工程”建设就是基本单位名录库中的调查单位，按照企业一套表制度规定的调查内容，采用统一的数据采集处理系统，将原始数据通过互联网直接报送全国统一的数据中心，实现各级统计机构在线同步接收、共享原始数据，确保数据的真实准确、完整及时。
二、为什么要实施统计“四大工程”建设？

答：近年来，随着我国经济社会的快速发展，各种新热点、新问题不断涌现，政府管理部门和社会公众对统计信息的需求不断增加，对统计数据的科学性、准确性和及时性要求越来越高，统计部门如何在有限的资源条件下更好地完成统计任务，满足各方面日益增长的统计需求，是摆在全体统计人面前的重大课题。
长期以来，我国传统的统计工作方式、技术手段等远远落后于经济社会发展水平。譬如各专业独立采集调查对象原始数据，导致各行业、各专业之间的数据互补性、协调性不强，甚至出现数据打架的现象；统计资料通过纸介质层层上报，逐级汇总，导致统计数据的时效性差，统计工作效率低下，也加重了基层企业的负担。
在这种形势下，经过全国各级统计部门多年来的研究和实践， 在2010年12月举行的全国统计工作会议上，国家统计局局长马建堂同志提出了要建设统计“四大工程”，旨在通过统计“四大工程”建设，深化统计改革，推进统计科学发展，切实提高统计能力，统计数据质量和政府统计公信力，推进统计工作的规范统一、改革创新和公开透明。

三、建设统计“四大工程”将对统计工作产生哪些影响？ 
答：统计“四大工程”建设是统计理念的重大革新，是统计业务流程的系统再造，是统计数据生产方式的深刻变革，概括起来，就是“变革生产方式，促进科学发展”，统计“四大工程”建设必将对统计工作产生重大影响。

一是再造生产流程，数据更加透明。建设统计“四大工程”，由传统的纸介质层层上报转变为联网直报，企业统计数据直接“裸奔”到国家统一的数据中心，数据上报的全过程对于各级统计部门来说，都是开放、透明的，各级统计部门可以实时在线监控、审核、验收，相比传统的报送方式，无疑更加透明，开放性更高。

二是规范统计制度，数据更加可信。统计“四大工程”建设核心是企业一套表制度，通过完善企业一套表制度，整合归并统计报表，统一规范统计指标，增强统计数据的协调性；规范业务流程，统计部门无法修改企业数据，保证数据来源真实；完善数据质量控制办法，加强对企业数据的监控和检查，切实提高统计数据质量。

三是提升技术水平，数据更多更好。建设统计“四大工程”，通过应用功能完善的数据采集处理系统，不仅满足全国统计数据统一汇总的要求，还可以迅速整理出各种反映地方经济社会发展特点的统计资料，满足地方政府决策和社会公众的需要。
四、统计“四大工程”什么时候正式实施？ 
答：从2011年统计年报和2012年统计定期报表（月报、季报、半年报）起我省将全面实施统计“四大工程”建设，纳入实施范围的企业将从2012年2月18日起按要求登录统一的联网直报平台报送统计数据。
五、哪些企业属于统计“四大工程”实施范围？

答：纳入统计“四大工程”建设实施范围的企业包括：1.年主营业务收入2000万元及以上工业法人单位；2.有总承包、专业承包和劳务分包资质建筑业法人单位；3.年主营业务收入2000万元及以上的批发业、年主营业务收入500万元及以上的零售业法人单位；4.年主营业务收入200万元及以上住宿和餐饮业法人单位；5.全部房地产开发经营业法人单位；6.年综合能源消费量1万吨标准煤及以上的其他第三产业法人单位。调查内容涵盖调查单位基本情况、从业人员及工资总额、财务状况、生产经营情况、能源消耗等内容。

    六、在统计“四大工程”建设中，对企业有哪些要求？

答：纳入实施范围的企业，必须依法履行法定的统计义务。在统计“四大工程”建设中，企业统计人员要认真学习统计法律法规和企业一套表相关的统计调查制度，了解统计调查对象的合法权益和法定义务；各企业要依法保障统计工作条件，满足企业联网直报工作要求；按照规定的时间和事先分配的用户名、口令登录联网直报平台，获取和了解相关的统计报表和填报要求，如实、及时完成统计数据填报工作，并打印留存统计报表。
七、统计“四大工程”建设对企业有什么积极意义？

答：实施统计“四大工程”建设，企业作为调查对象也是受益者。一是保障了企业真实独立报送统计数据的法定权利。真实独立地报送国家统计数据，是企业神圣不可侵犯的法定权利。建设统计“四大工程”，统计数据直接报送至国家数据中心，除了企业，任何部门、任何人都无权修改企业统计资料。在此真诚希望企业珍惜、维护自己的这项法定权利，对任何暗示、授意甚至强令虚报瞒报、伪造篡改统计资料的行为，坚决予以抵制，并积极进行举报。二是减轻企业负担，实施统计“四大工程”建设，有效避免企业重复填报统计资料；同时实行联网直报，企业统计人员足不出户就能完成统计数据上报工作，大大减少企业统计工作的时间成本和经济成本。

八、在统计“四大工程”建设中不履行法定义务的企业，会承担哪些法律责任？

答：《中华人民共和国统计法》第七条规定：国家机关、企业事业单位和其他组织以及个体工商户和个人等统计调查对象，必须依照本法和国家有关规定，真实、准确、完整、及时提供统计调查所需的资料，不得提供不真实或者不完整的统计资料，不得迟报、拒报统计资料。对于违反统计法律法规的单位和人员，统计部门将依法严肃查处，并建立统计违法企业名录，将违法企业纳入有关部门征信系统。
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