
附件
粤统函〔2017〕155号

广东省统计局关于报送2016年

行政审批和政务服务效能情况的函
省编办：
根据《广东省行政许可监督管理条例》和《关于开展2016年度省级机关绩效考核工作的通知》（粤绩效办〔2017〕4号）要求，现将我局2016年行政审批和政务服务效能情况报送如下：

一、行政审批改革任务落实情况

（一）取消“统计从业资格”认定。根据《国务院关于第二批取消152项中央指定地方实施行政审批事项的决定》（国发〔2016〕9号）、《国家统计局关于“统计人员从业资格认定”行政审批事项取消后有关工作的通知》（国统字〔2016〕55号）精神，我局及时转发国家统计局文件，废止了有关“统计从业资格认定”一系列规章和规范性文件，对统计从业资格认定取消后的相关工作进行认真梳理，并发文要求市、县两级统计部门认真做好统计从业资格认定取消后的后续工作，对参加2016年考试的考生做好解释和服务工作，继续开展统计从业人员岗位专业知识培训和统计人员继续教育培训。

（二）变更行政许可事项。2015年之前，我局负责的“地方和部门统计调查项目审批”定为非行政许可审批事项，《广东省行政许可监督管理条例》实施后，取消非行政许可审批事项，该事项变更为行政许可事项。根据《国务院关于取消非行政许可审批事项的决定》（国发〔2015〕27号），将“政府统计调查项目审批”调整为政府内部审批事项目录。据此，我局积极与有关部门沟通，在2016年调整完善部门职权清单时，将此事项调整为政府内部审批事项。

（三）完善行政审批标准化工作。一是行政审批标准化取得初步成效。按照省政府行政审批标准化工作要求，我局认真组织开展行政审批事项标准梳理工作，按时完成了行政许可事项标准化数据的录入，顺利通过了省编办的合规性审查。二是进一步完善行政审批标准化工作。针对2016年以来行政审批工作中出现的审批标准细化不到位、法律救济、无犯罪记录认定等问题，进一步修改完善。

（四）调整完善权责清单。一是根据国务院取消“统计人员从业资格认定”行政审批事项的决定，取消涉及统计从业资格的行政处罚和相关的行政检查；按照中办发〔2015〕21号文件关于行政职权的分类方式，将“地方和部门统计调查项目审批”调整为“其他”职权；根据职权运行的每个环节，按照权责匹配、权责对应的要求，明确职权责任、问责依据和监督方式。二是根据《广东省人民政府关于重新公布省直部门权责清单的通知》（粤府函〔2017〕15号）要求，我局及时在广东统计信息公众网和政务信息公开系统公布我局权责清单，自觉接受社会监督，保证权力运行公开透明。

（五）推进“一门一网式”政府服务模式改革。一是根据省政府推广“一门一网式”政府服务模式改革精神，按照法律法规和有关文件要求，认真梳理和全面公开我局公共服务事项目录，标准化事项名称、实施依据、服务对象、服务类别等基本要素，按照应进必进的原则，全部进驻网上办事大厅。二是根据省网上办事大厅建设工作方案要求，迅速启动我局网上办事大厅认证平台接入建设，通过网上办事大厅统一认证功能，完成与省网上办事大厅的对接，实现全部行政审批事项网上全流程办理。

二、行政审批事项实施情况

（一）行政审批事项全部办结。2016年我局受理行政审批事项18项，其中地方和部门统计调查项目16项，涉外调查机构资格认定（新申请）、涉外调查机构资格认定（换证）各1项，受理事项全部办结。2016年没有涉外调查项目审批申请。

（二）全部行政审批事项在网上公开公示。2016年我局所有行政审批事项的办事指南和审批结果都在相关网站公开公示，其中办事指南在“广东统计信息网”、“网上办事大厅省统计局窗口”、“广东省政府信息公开目录系统”公开，审批结果在“广东统计信息网”、“广东省政府信息公开目录系统”、“信用信息双公示”公开公示。

（三）行政审批事项全流程网上办理。2016年我局受理行政审批事项18项，其中涉外调查机构资格认定（新申请，1项）、涉外调查机构资格认定（换证，1项）及9项地方和部门统计调查项目审批事项全流程网上办理，办结率100%，无超时警告。7项地方和部门统计调查项目未在网上办理,原因是我局根据国务院有关文件精神，于2016年6月向省编办提交《广东省统计局关于申请变更地方和部门统计调查项目审批事项性质的函》（粤统函〔2016〕352号），申请将“地方和部门统计调查项目”审批事项调整为政府内部审批事项，省编办口头同意我局申请，正式文件有待省政府统一发文。因此，此后的7项地方和部门统计调查项目审批暂停网上办理。

（四）行政审批事项办理方便快捷。实施行政审批标准化，科学合理地减少申请材料，消除模糊语言，明确受理条件及其裁量标准，压减自由裁量空间，减少群众重复提交申请次数。据统计，2016年我局简化优化行政审批办理环节4个，编制许可流程图8个，规范和减少申请材料20件，细化量化模糊条款4条，大大提高了行政审批工作效率，缩短事项办理时限，实现服务对象到现场一次即可完成事项办理的目标。

（五）群众满意度高。在行政审批过程中，我局把服务好群众作为办理工作的出发点和落脚点，注重工作效率，公正公开办理相关审批事项，获得群众的高度认可，全年没有收到群众的投诉举报，群众对我局行政审批事项办理的满意度达到100%。

三、2017年工作计划

（一）进一步完善行政审批标准化。以进一步提高行政审批标准化水平为主要目标，以完善行政审批申请材料质量为重要抓手，继续优化行政许可事项申办环节，简化办理流程，在法律法规框架范围内科学合理地减少申请材料，制定规范统一的申办模板，为办理对象提供高效便捷服务，进一步提高行政审批事项办理效率和水平。

（二）进一步提高监管能力。制定统计部门市场监管相关工作制度，明确市场监管范围、监管方式、监管手段等，畅通市场监管投诉举报渠道，保障统计部门开展市场监管有章可循。在此基础上，在上、下半年开展两次大规模的“双随机”执法检查，摸清监管对象市场活动情况，切实加强对市场主体的事中事后监管。
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