关于广东省R&D资源清查情况的说明
　
　一、R&D的含义以及对经济社会发展的意义
　  “R&D”中文全称为科学研究与试验发展。R&D活动是属于科学探索与发现、技术发明与创新这类活动。R&D活动突出的特点是具有创造性和新颖性。R&D活动和其他技术活动有明显的区别，最关键的区别点在于R&D活动的成果拥有自主知识产权，所以说一般意义的技术改造和技术推广活动等都不属于R&D活动。R&D活动由三部分组成：基础研究、应用研究和试验发展。基础研究是指对科学原理进行的理论性或实验性研究，属于科学研究的范畴。它是以探讨事物本质，事物发展运动规律，事物之间内在联系为主要目标。应用研究是在基础研究成果的基础上，探讨它的可用性或者可能的用途，是理论性和试验性的研究，也属于科学研究的范畴。应用研究和基础研究最大的不同，在于它有明确的目的性和应用方向。试验发展是指运用基础研究或应用研究的成果，开发新产品或新技术等的活动，试验发展属于技术发明或技术创新活动。试验发展是物化了的科学研究活动。
　　R&D活动对于经济社会发展具有重大意义和作用。建立在R&D活动基础上的技术创新，可以拥有对新产品在市场上的定价权，从中可以获取超额垄断利润。受这种利益的驱使，其他企业就会跟踪模仿，导致新技术迅速扩散，拉动本行业或者上下游产业迅速发展，可以导致新一轮的经济增长，也可以延长经济繁荣的周期。可以说R&D活动是经济增长的原动力，是新兴产业产生和发展的源泉。
　　二、开展R&D清查的背景和意义
统计调查一般都是根据管理的需要开展的，科技统计也是一样。经济发达国家比较早开展R&D统计。OECD（世界经济合作发展组织）在上世纪60年代就开展了R&D统计，我国是在上世纪80年代开始建立科技统计年报制度，统计范围包括高等院校、科研院所和大中型工业企业。由于这个范围覆盖面不全，为了全面地了解R&D资源的总体情况，国家在2000年进行过第一次全国R&D清查，时隔9年以后，科技投入的规模、科技产出的水平和科技活动普及程度都发生了很大的变化，今年正值国家制定“十二五”经济社会和科技发展规划，根据这个需求，国家统计局等6个部门在国务院批准下于2009年联合开展了第二次全国R&D资源清查。广东省根据国家六部委统一部署，由省统计局、科技厅、发展改革委、教育厅、财政厅、国防科工办六部门联合组织开展了广东第二次全国R&D资源清查工作。
R&D资源清查是一项重要的国情国力调查，是深入贯彻落实科学发展观的重大举措，是建设创新型广东的客观需要，是科学制定“十二五”规划的迫切要求，对于全面建设广东小康社会、加快推进社会主义现代化具有十分重要的意义。政府科技规划和管理部门，可根据清查结果，科学的制定发展规划，完善促进自主创新的优惠政策，加快知识创新投入，推进以企业为主体的技术创新步伐，努力提高广东自主创新能力和水平，增加广东可持续发展的能力和经济发展的后劲。
　　三、描述自主创新的主要指标
　　这次清查是按照国家统一制定的清查方案，通过R&D投入、活动和产出指标等来反映地区自主创新的情况。主要包括R&D经费支出及其与GDP的比例、R&D人员数量以及按实际工作时间计算的折合全时当量、R&D项目（课题）数、各类研究开发机构数，以及科技论文、发明专利数、注册商标、国家或行业标准等产出指标。
　　R&D经费支出特别是其与GDP的比例，是目前国际上通用的反映一个国家和地区自主创新能力的指标，通过相互比较可以看出之间的差距。人、财、物按基础研究、应用研究和试验发展划分的数据，能够反映地区科技资源配置是否科学，是否符合科技活动的自身规律；按国民经济行业划分的数据，可以反映地区信息和生物等高技术产业、材料和装备等技术密集产业的分布，反映产业结构是否优化；按技术经济目标划分的数据，可以反映地区工业企业自主研制新产品的能力；按登记注册类型划分的数据，可以反映地区民族工业的自主创新能力；按企业规模划分的数据，可以反映地区大、中、小型不同规模企业的自主创新能力；按社会经济目标划分的数据，可以反映科技资源配置的重点领域等。科技产出指标可以反映自主创新的水平。
　　四、从清查结果中看广东科技实力的变化与成绩
全省第二次R&D资源清查结果显示：

广东科技投入持续快速增长。2009年，全省参与R&D活动人员按实际工作时间计算的全时当量为28万人年，R&D人力资源总量居全国首位。2000年（第一次全国R&D资源清查）以来，广东R&D经费支出以年均22.2%的速度增长，2009年达到653亿元，紧随江苏、北京，居全国第三位。R&D经费占GDP比重达1.65%，比2000年提高0.55个百分点。

研发对经济发展的促进作用进一步增强。2009年,全省规模以上工业企业完成新产品产值8483亿元，占工业总产值比重为12.4%，比2000年提高3个百分点；实现新产品销售收入8296亿元，占主营业务收入比重为12.5%，比2000年提高3.5个百分点。

企业自主创新能力得到提升。2009年规模以上工业企业R&D经费支出552亿元，是2000年的6.4倍，占全社会总量84.6%。在规模以上工业企业R&D经费中，内资企业占61.5%。

知识创新能力得到加强。科研院所与高等院校是知识创新体系的主体，2009年科研院所与高等院校R&D经费支出分别为18亿元和24亿元,分别是2000年的2.5倍和6.5倍。

珠三角地区创新力度加大。2009年，珠三角地区R&D经费支出合计624亿元，占全省总量的比重超过95%，珠三角R&D经费占GDP比重达1.94%，比2000年提高0.76个百分点。

与2000年第一次R&D清查相比，从这次R&D清查结果可以看出，广东科技实力显著提升，科技对经济发展的促进作用进一步增强，自主创新能力建设取得新进展。
　　五、关于清查数据质量控制问题
　　为控制数据质量，这次R&D清查采取了三个方面的措施：一是进一步改进了清查方案设计。二是进行了大规模的培训。三是严格了数据审核把关。
　　（一）改进清查方案。一是解决清查工作中R&D指标判断难的问题。R&D统计，最大的难点在于科研活动和生产、教学活动交织在一起。一个单位或者一个人，既从事教学科研，又从事生产科研，所以很难区分。这次统计部门在清查方案设计时，总结了以往的经验，对工业清查表进行了改革，不再要求企业人员来直接填报R&D指标，只要求企业人员填报基础资料，由专家来负责判断R&D，这样可以避免基层填报人员因理解或操作困难造成偏差，也可避免中间环节的人为干扰。二是针对一些研究开发单位，它的研发活动不是常年开展的，有的年份有，有的年份没有，为了不遗漏统计单位，在正式填报之前组织了一次大范围的摸底调查，把符合清查条件的单位都纳入普查范围，避免遗漏。三是这次清查方案所涉及的指标，尽可能通过其它渠道加以验证，这样填报出来的数据，可以对它进行核实，判断它的真实性。
　　（二）对填报人员进行大规模的培训。广东这次对所有纳入清查的单位填报人员逐一进行了培训，避免由于培训不到位，出现理解上的问题而导致填报误差。尤其注重解决培训的效果问题，主要采取了跨级培训的方式，省直接对县区一级进行培训，地市直接对企业进行培训，跨级培训的好处是减少了中间层次和环节，提高了培训的效率和效果。
　　（三）严格审核和控制数据质量。主要是从两方面：一方面在清查填报过程中，各级清查机构的领导都深入第一线，调研和了解情况，解决存在的问题，较好地落实了清查方案中确定的控制数据质量的措施。另一方面在数据处理过程中，各级清查机构都认真组织，对清查报表既做人工审核，又利用计算机进行逻辑关系审核。通过这些审核及时解决差错或者填报误差问题。
各个部门的数据集中到一起以后，还进行了排除重复处理工作，以避免重复计算的问题。在上述这些措施基础上，国家还组织专家对广东清查结果进行了审核评估，严格把握了汇总结果的数据质量。
六、清查数据的开发利用及与普通群众的关系
　　这次清查资料既很重要，也很丰富，应该很好地利用清查结果，为广东制定规划、完善政策服务，为研究人员开展研究工作服务，为社会公众了解科技信息提供相关的服务。
　　统计部门将进一步整理和开发清查资料，编辑系列的出版物，为社会和政府机关了解和研究科技相关问题提供数据服务，同时我们还将针对广东建设自主创新大省、推动创新体系建设、研究高技术产业发展、研究中小企业的自主创新等热点问题开展一些课题研究工作，为政府管理和制定政策提供一些参考。
　　这项科技活动情况的清查对普通百姓的关系，可以体现在三个方面：第一，清查结果可以反映各个行业发展的实力和潜力，民众可以从清查结果中了解国家和广东政策扶持的重点和方向，对就业的选择提供一定的参考。第二，广东自主创新能力提高，可以促进和推动经济的发展和国际竞争水平，对于增加广东财力、改善民生会有影响。特别是对民众低保、医保、救灾救济等公众补贴可以增加份额，社会群众可以从中受益。有这些详细数据做基础，民众的生活才会得到切实改善。第三，自主创新能力的提升，说明了一些重点行业经济和竞争实力的明显增强，对经济推动的作用增大，对投资者是一个好的消息，可以提升民众对这些重点行业投资的信心，投资者也会从投资中获得相应的回报。
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